Collège de Genève – Laboratoire de biologie
Evolution des Oiseaux


2/6

[image: image1.png]


[image: image2.png]



Comparaison
• Présentez, sous forme de tableau, une comparaison des caractéristiques du squelette de ces trois

Vertébrés volants:

Exemple de tableau de comparaison:

	Caractéristiques
	Théropode
	Archéoptérix
	Oiseau moderne

	• le sternum
	
	
	

	• la forme du bassin
	
	
	

	• les os qui forment l'avant-bras
	
	
	

	• les os des membres postérieurs
	
	
	

	• les vertèbres qui forment la queue
	
	
	


• Précisez quels sont, chez Archéoptéryx, les caractères typiquement reptiliens et ceux typiques des oiseaux actuels.

Discussion
• Sur la base des informations que vous avez récoltées, donnez votre avis argumenté sur les possibilités ou non de vol d'Archéoptéryx.

• Sachant que les Oiseaux actuels présentent les huit adaptations au vol ci-dessous, précisez lesquelles sont impossibles à vérifier sur un fossile d'ancêtre des oiseaux actuels. Dites pourquoi.

1. Les plumes, pour les unes, maintiennent une température corporelle constante, pour les autres, permettent le vol.

2. Un sternum pour amarrer les puissants muscles du vol.

3. Une paire de clavicules modifiée, la fourchette, à l'avant, pour tenir les épaules écartées, ainsi qu'une paire d'os particuliers, les coracoïdes, évitant l'écrasement de la cage thoracique lors des contractions des mucles du vol.

4. Une main réduite à trois doigts plus ou moins soudés: un premier doigt formant l'alula, un deuxième doigt plus grand, et un troisième plus petit portant la moitié des plumes de l'aile.
5. Les 4 à 7 dernières vertèbres caudales sont fusionnées et forme le support des plumes de la queue.

6. Une articulation de l'épaule qui permet aux muscles de la poitrine le lever les ailes à la verticale du dos lors du début du vol ramé.

7. Une main rétractable permettant de replier les plumes contre le corps pour la sécurité et l'isolation thermique.

8. Un système respiratoire très efficace permettant un métabolisme élevé, caractérisé par des bronches et des sacs aériens qui permettent un flux d'air continu à travers les poumons, favorisant ainsi les échanges d'oxygène et de gaz carbonique.
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